

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 2 (4680)
Год издания 40-й

Вторник, 4 января 1977 года

Цена 2 коп.

НОВОГОДНЕЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ СОВЕТСКОМУ НАРОДУ

Дорогие товарищи, друзья!

Новый 1977 год вступает на землю нашей Родины. В эти торжественные минуты мы окидываем мысленным взором все то, что свершено, что памятно и дорого сердцу каждого из нас.

1976 год войдет в летопись Отчизны как год XXV съезда партии—исторического рубежа в развитии советского общества, события огромного международного значения. В Отчетном докладе ЦК КПСС, с которым выступил на съезде товарищ Леонид Ильич Брежнев, в решениях съезда воплощены коллективный разум и воля ленинской партии, помыслы и стремления нашего народа.

Высокая политическая активность, ударный труд миллионов, широкий размах социалистического соревнования за повышение эффективности и качества работы — самое убедительное свидетельство решимости советских людей выполнить задачи, выдвинутые съездом. Только в 1976 году за счет перевыполнения планов страна получила дополнительно промышленной продукции на миллиарды рублей. Пущены новые фабрики, заводы и электростанции, вошли в строй действующих новые пути сообщения, нефте- и газопроводы, шахты и угольные разрезы. Родина гордится свершениями рабочих, инженеров, техников, ученых и отдает им дань глубокого уважения и признательности!

Порадовал нас замечательный успех, достигнутый в сельском хозяйстве. Колхозники и работники совхозов собрали наивысший за всю историю страны урожай зерновых, добились значительных успехов в производстве и заготовке хлопка и других сельскохозяйственных продуктов. Честь и хвала труженикам села, всем, кто выиграл напряженную битву за хлеб, кто не покладая рук трудится на полях и фермах!

Последовательно выполняется намеченная XXV съездом программа повышения материального и культурного благосостояния трудящихся. Возрастает их заработная плата, увеличиваются общественные фонды потребления. Свет новоселий зажегся в миллионах квартир. Построены многие сотни школ, больниц, детских садов и яслей, библиотек и клубов. Развиваются здравоохранение, наука и культура.

Все наши достижения результат плодотворного труда рабочего класса, колхозного крестьянства, советской интеллигенции, всех народов Советского Союза, сплоченных в единую дружную семью. Честь и слава вам, дорогие соотечественники, за доблестный труд на благо нашей великой Родины!

Товарищи! Уходящий год был годом дальнейшего роста экономического могущества Советской страны, стран социалистического содружества, укрепления их сплоченности и международного авторитета. Это был год новых успехов мирового коммунистического и рабочего движения, важных побед молодых государств, завоевавших национальную независимость. Это был год активной борьбы

за мир, демократию и социализм. Усилия Советского Союза, братских стран социализма, всех миролюбивых сил планеты позволили, вопреки сопротивлению агрессивных кругов, сделать мир на земле более надежным и прочным.

Коммунистическая партия, Советское государство последовательно и настойчиво проводят в жизнь принятую XXV съездом КПСС Программу дальнейшей борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов. Советский Союз, страны социализма выступили с важными инициативами, направленными на дальнейшее углубление разрядки, укрепление всеобщего мира, на решение насущной задачи наших дней—прекращение гонки вооружений.

Вступая в новый год, советские люди шлют горячие поздравления народам братских стран социализма, рабочим, крестьянам и трудовой интеллигенции капиталистических государств, народам развивающихся стран Азии, Африки, Латинской Америки—всем, кто выступает против империализма, расизма, реакции и агрессии, всем борцам за мир, за социальный прогресс человечества.

Дорогие товарищи! В наступающем 1977 году мы и наши друзья за рубежом будем отмечать 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Советский народ идет к этому большому празднику тесно сплоченным вокруг Коммунистической партии и ее ленинского Центрального Комитета. В стране создана творческая, созидательная атмосфера, в которой все полнее раскрывается подлинно демократический характер советского строя, социалистического образа жизни. Трудящиеся единодушно и полностью одобряют и поддерживают ленинскую внутреннюю и внешнюю политику КПСС, деятельность ее Центрального Комитета, Политбюро во главе с товарищем Л. И. Брежневым. В нерушимом единстве партии и народа—залог новых успехов нашего неуклонного движения вперед, к коммунизму.

Дорогие товарищи, друзья! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР сердечно поздравляют вас с наступающим Новым годом!

Горячо поздравляем рабочих и колхозников, советскую интеллигенцию, ветеранов революции, войн и труда!

Поздравляем наших замечательных женщин, славную советскую молодежь, наших доблестных воинов!

Шлем теплые поздравления тем, кто в эти минуты трудится у домен и мартенов, у пультов электростанций, на других производствах, тем, кто стоит на страже рубежей нашей любимой Отчизны!

Пусть все советские люди будут счастливы в новом году!

Крепкого здоровья, успехов в труде, учебе, творчестве всем вам, дорогие товарищи!

С Новым годом, с новым счастьем!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
КОМИТЕТ КПСС

ПРЕЗИДИУМ
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

СОВЕТ
МИНИСТРОВ СССР

60 - летию ОКТЯБРЯ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

БЕЗ РЕКЛАМАЦИЙ

Ушел в историю 1976 год — первый год десятой пятилетки. Советский народ, воодушевленный решениями XXV съезда Коммунистической партии и Октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС с успехом закончил первый год текущей пятилетки.

Коллектив нижнего склада Нижнегского леспромхоза общий план по раскряжке хлыстов не выполнил. Правда, сортиментный план, за исключением технического сырья, колотых балансов из дров, древесной стружки, сделан. Значительно перевыполнены задания по выработке фанерного сырья, лыжного кряжа, спичечного кряжа, хвойных балансов, идущих на экспорт, технологической щепы.

В 1976 году намного улучшилось положение с погрузкой вагонов, сократились простои их, из месяца в месяц выполнялась статическая нагрузка.

Замечательно работали звенья грузчиков, крановщиков, стропальщиков, рабочих, снабжающих сырьем лесопильный цех, занимающихся выработкой технологической щепы, экспортных балансов, рудничной стойки.

Годовое задание рабочие балансирной пилы выполнили одиннадцатого декабря, выработав таким образом хвойных и лиственных балансов 2500 кубометров, рудничной стойки — 3000 кубометров, как и было записано в социалистических обязательствах, которые они принимали на год минувший. До конца года было выработано сверх плана 106 кубометров балансов и 179,5 кубометра рудничной стойки.

В одном из пунктов социалистических обязательств записано: «Постоянно следить за качеством выпускаемой продукции». Надо сказать, что этот пункт обязательств рабо-

чие балансирной пилы также выполнили с честью. За год не поступило от потребителей ни одной рекламации на их продукцию. А ведь хвойные балансы идут на экспорт.

Коллектив этот небольшой. В нем трудится всего шесть человек—Л. Д. Аржанова, А. С. Маякова, А. Д. Семенова, А. А. Замятина, Л. Н. Нечайкина, А. Ф. Мальцева. Опыт в работе, рациональное использование рабочего времени и помогают дружному, сплоченному коллективу добиваться хороших показателей в работе.

За хорошие показатели в труде Л. Д. Аржанова, А. С. Маякова, А. Д. Семенова, А. А. Замятина по итогам социалистического соревнования представлены к награждению знаком «Победитель социалистического соревнования 1976 года».

Это звено не является ведущим на нижнем складе. Однако оно в работе всего цеха играет большую роль. Продукция, вырабатываемая ими, пользуется большим спросом у потребителей. Она нужна бумажникам, шахтерам. Зная и понимая это, наша балансирика, так коротко мы называем ее в своем кругу, всегда стремится порадовать своих товарищей по работе высокими показателями в труде. Думаем, что и в 1977 году она будет вновь находиться на высоте. Да иначе и нельзя. Ведь во втором году десятой пятилетки советский народ будет отмечать шестидесятилетие Советской власти. К этому знаменательному юбилею работники балансирной пилы постараются прийти с высокими показателями в труде, чтобы порадовать Родину, свое предприятие новыми трудовыми успехами.

Н. БРАГИН,

секретарь партийной
организации нижнего
склада.

ТРУДОВОЙ НАСТРОЙ

С хорошим трудовым настроением встретили новогодний праздник работники Тоншаевского лесоизвода. Годовое задание по основным показателям ими завершено успешно. Реализовано продукции на 512 тысяч рублей, выработано

на 510 тысяч рублей. С начала года выработано лесопродукции 430 тонн, что на десять тонн больше предусмотренного.

Т. МАЛКОВА,
экономист.

В НОВЫЕ КВАРТИРЫ

С каждым годом меняется облик центральной усадьбы совхоза «Вяжненский». Молодые рабочие совхоза поселяются в новые квартиры. Только в прошедшем году ключи от квартир получили 9 семей.

Среди них шоферы В. И. Трушков, Ю. Ф. Беспалов, И. М. Трушков, тракторист Ю. П. Томаров и другие.

П. ТОМАРОВ,
секретарь партийной
организации.

ВАХТА ЛЕСОВОДОВ

В первом году десятой пятилетки неплохих результатов в работе добились труженики Вайского лесничества. На 131 гектаре проведена посадка леса. Приживаемость составила 95,8 процента. Подготовлено почвы под лесокультуры 82,6 гектара. Заложен питомник на площади 20 соток.

97 процентов. В этом большая заслуга рабочих бригады, которую возглавляет А. И. Хлыбова.

Работа лесников В. М. Томарова, В. А. Лоскутова и Н. И. Хлыбова отмечена управлением лесхоза. В. М. Томарову вручен знак «Победитель социалистического соревнования 1976 года».

Н. УЛАНОВ,
лесничий Вайского
лесничества.

Хорошими показателями в труде ознаменовали первый год десятой пятилетки мебельщики Пижемского леспромхоза. План по выпуску товарной продукции они завершили за две недели до окончания года. 28 декабря справились и с социалистическими обязательствами.

В том, что производственная программа, намеченная на 1976 год, успешно претворена в жизнь, большую роль играет реконструкция цеха, хотя полностью она еще и не завершена. В просторном, светлом и теплом помещении мебельщики трудятся с особым напряжением. Стремятся выпускать продукции не только больше, но и с хорошим качеством, не забывая при этом об экономном расходовании материалов. Чтобы эта фраза не была голословной, хочется привести пример: с начала года было

РАПОРТУЮТ МЕБЕЛЬЩИКИ

ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО

экономлено материалов: шпона, облицовочного пластика, краски, лака и так далее на 41 тысячу рублей.

В связи с реконструкцией цеха появилась возможность производить отделку мебели в щитах, то есть подетально. Для более быстрой и качественной покраски деталей приобретена лакокрасочная машина. В цехе установлены более усовершенствованные сверлильные, фрезерные, шипорезные и шлифовальные станки. Все это способствует не только повышению качества производимых работ, но и повышению производительности труда, увеличению выпускаемой продукции. Если в 1975 году за

одиннадцать месяцев было произведено товарной продукции на сумму 480,5 тысячи рублей, то в 1976 году — на 661,7 тысячи рублей. В первом году десятой пятилетки за этот период в среднем каждым работником сделано продукции на 6615 рублей, что на 962 рубля больше, чем в завершающем году девятой пятилетки.

Достижению успехов в незначительной степени помогало социалистическое соревнование, которое развернулось в цехе с первых дней года. Итоги его подводились ежемесячно. Несколько раз мебельщики среди цехов предприятия выходили победителями, за что по условиям соцсоревнования присуждалось переходящее Красное знамя предприятия.

В разные концы страны отправляется продукция пижемских мебельщиков — в Якутию, Татарию, Кемеровскую, Ростовскую, Горьковскую области. Стремясь достойно нести честь своей марки, они в первую очередь заботятся о качестве изготавливаемой продукции. И надо сказать, что

это им удается. Если же и бывают какие-то недостатки, то это не по их вине.

Вот что говорит по этому поводу начальник цеха М. Ф. Топоров: «Стараемся сделать все, чтобы качество выполненных нами работ отвечало всем требованиям. Правда, многое в нашей работе зависит от поставщиков, снабжающих нас фурнитурой, пластиком облицовочным и так далее. Эти материалы, к сожалению, не всегда бывают хорошего качества».

В немалой степени качество изготавливаемой продукции зависит от мастерства работников, их опыта, старания. В коллективе трудится много замечательных мастеров своего дела, поистине влюбленных в свою работу, которая приносит им радость и наслаждение. Среди них бригадир А. И. Данилин, мастер П. В. Евстигнеев, оператор прессы Д. Н. Кобин, пресовщик П. А. Веснин, шлифовальщица М. И. Смердова, сборщица С. Т. Мордвинова, А. И. Дорошев, А. Я. Багаев,

станочница А. И. Зверева. Каждый из них постоянно совершенствует свое мастерство, стремится производительно использовать рабочее время. Своим ударным трудом они показывают пример молодым рабочим, которые рядом с ветеранами несут вахту ударного труда. Прививая молодежи любовь к труду, к избранной профессии, они охотно делятся с ними накопленным опытом, приходят им на помощь в любую минуту, помогают, подсказывают, как лучше выполнить ту или другую операцию.

За отличные успехи в работе представлены к награждению знаком «Победитель социалистического соревнования 1976 года» бригадир А. И. Данилин, А. И. Зверева, М. И. Смердова — станочники, А. И. Дорошев, П. И. Мелентьев — сборщики, Н. В. Дрягина, А. В. Евстигнеева — отделочницы, П. А. Веснин — пресовщик, И. Р. Кокорин — слесарь.

Уверенно стартовали во второй год десятой пятилетки мебельщики леспромхоза. В новом году их ждут новые дела и хочется верить, что они будут успешно претворены в жизнь.

Т. ТОМАРОВА.



Н. А. Шишмакова со своим наставником П. В. Евстигнеевым.

Год 60-летия Октября

Советские люди приступили к выполнению плана второго года десятой пятилетки, которую народ назвал пятилеткой эффективности и качества. План на 1977-й является составной частью программы экономического и культурного строительства, принятой XXV съездом КПСС. Стратегию и тактику выполнения намеченного определил товарищ Л. И. Брежнев в речи на октябрьском (1976 г.) Пленуме Центрального Комитета партии.

Наступивший год — это 254 рабочих дня, в течение которого национальный доход государства предстоит увеличить на 15,5 миллиарда рублей. Это 111 выходных и праздничных дней.

Среди праздников есть особенный, который отметит не только наша страна, но и все прогрессивное человечество. Это 60-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции.

Великий Октябрь — рубеж, с которого страна, руководимая партией коммунистов, ведет счет своим свершениям. Сегодня трудно даже поверить, что дореволюционная Россия обходилась двумя миллиардами киловатт-часов электроэнергии, что тогда добывалось 10 миллионов тонн нефти, что чугуна выплавлялось чуть больше четырех миллионов тонн в год. В наше время это масштабы производства одного, и не самого крупного предприятия.

Советские люди привыкли к большим цифрам и порой не замечают масштабов нашего великого роста. В самом деле, с трудом воспринимается такая, например, цифра — 123.394.451 тысяча рублей. Эта цифра показывает годовые

государственные ассигнования на развитие и совершенствование народного хозяйства. Она не включает в себя расходов на социально-культурные нужды. А это еще 83.854.028 тысяч рублей. К таким цифрам, объективно показывающим масштабы нашего роста, нельзя относиться без глубокого уважения.

В данном случае нет необходимости цифрами обозначать рубежи, на которые выйдет страна к исходу начавшегося года. Важнее подчеркнуть другое. Командиры нашей индустрии приступили к корректировке развития отраслей хозяйства. Смысл такой корректировки в том, что она позволит получить больший эффект на каждый рубль затрат. Только один пример. Выработка электроэнергии за год у нас возрастет на 5,5 процента. Немалую часть прироста дадут атомные станции, продукция которых дешевле по сравнению с продукцией обычных теплоэлектростанций.

Высокими темпами улучшение структуры производства предстоит выполнить в черной металлургии, химической и нефтехимической отраслях. Чтобы справиться с этой задачей, нужна новая техника. Такую технику поручено изготовить машиностроителям. За год они обещают освоить производством более 4 тысячи новых моделей машин, приборов и оборудования. Среди новинок немало таких, которые предназначены для производства тканей, одежды, обуви и других потребительских товаров.

Особое внимание машиностроители обратят на создание новой техники для сельского хозяйства.

ВЫСОКИЙ ДОЛГ ЭКОНОМИСТОВ

— Проблема дальнейшего подъема сельского хозяйства на современном этапе, — отмечал товарищ Л. И. Брежнев на октябрьском (1976 г.) Пленуме ЦК КПСС, — это, прежде всего, проблема повышения его эффективности в самом широком смысле. Общую задачу можно сформулировать так: с умом, по-хозяйски использовать огромные ресурсы, выделяемые государством для развития сельского хозяйства, бережно относиться к земле, добиваться максимальной отдачи с каждого гектара, с каждого рубля вложений, с каждой тонны удобрений.

В успешном решении этой задачи важная роль принадлежит сельским экономистам, их многочисленному активу. Сейчас в колхозах и совхозах повсеместно подводятся итоги первого года десятой пятилетки, разрабатываются планы и повышенные обязательства на 1977 год. Вместе с земледельцами и животноводческими экономисты видят свою цель в том, чтобы вскрыть и использовать имеющиеся резервы для повышения производительности труда, увеличения производства и продажи государству продукции полей и ферм, для снижения ее себестоимости.

Экономическая работа на селе в последние годы значительно улучшилась. Колхозы и совхозы теперь укомплектованы экономистами высокой квалификации, в ряде хозяйств действуют планово-экономические отделы. Ежегодно в школах и на курсах, на специальных факультетах экономических знаниями овладевают тысячи специалистов, бригадиров, заведующих фермами, руководителей хозяйств, механизаторов. Они становятся активными помощниками экономистов.

В колхозах и совхозах сейчас любая хозяйственная операция — агрономическая, инженерная, зоотехническая — должна быть экономически обоснована. А это требует усилий не только экономистов, но и их актива — экономических советов, бюро экономического

анализа, балансовых комиссий и т. д., призванных вдумчиво вести экономическую работу в своих хозяйствах, пробуждать у всех своих односельчан вкус к хозяйственному поиску и экономическому анализу.

Положительный опыт экономической работы накоплен в ряде хозяйств Воронежской и Ростовской областей, Молдавии, Украины, Узбекистана, Эстонии. Не случайно здесь успешно развивается межхозяйственная кооперация и агропромышленная интеграция, внедряется хозяйственный расчет, научная организация труда.

Дальнейшее усиление экономической работы в колхозах и совхозах — настоятельное требование времени. Без этого теперь невозможно эффективно вести сельскохозяйственное производство. Большое значение в связи с этим имеет недавнее постановление ЦК КПСС «О работе Ростовского обкома КПСС по укреплению сельского хозяйства кадрами среднего звена, механизаторов и других массовых профессий».

В нем обобщен опыт и определены конкретные меры, которые позволят улучшить воспитание и обучение сельских тружеников, поднять уровень управления бригадами, отделениями и фермами, улучшить экономическую работу на селе, повысить активность сельских тружеников в решении хозяйственных задач.

Высокий долг экономистов — добиваться строгого соблюдения режима экономии, бороться с бесхозяйственностью и расточительством, активнее внедрять научную организацию труда, укреплять трудовую дисциплину.

Наибольшего успеха достигают те сельские экономисты, счетные работники, которым присущи широкий профессиональный кругозор, чувство нового, любовь к аналитической работе, умение организовать людей на выявление новых возможностей улучшения хозяйственной деятельности,

успешное выполнение планов и обязательств.

Для таких экономистов непреложным законом работы служит указание В. И. Ленина: «Дельный экономист, вместо пустяковых тезисов, засядет за изучение фактов, цифр, данных, проанализирует наш собственный практический опыт и скажет: ошибка там-то, исправлять ее надо так-то». (Полн. собр. соч., т. 42, стр. 345).

Неоценима роль экономистов в развитии социалистического соревнования, сила и результаты которого в значительной мере зависят от того, насколько экономически глубоко обоснованы взятые обязательства, насколько правильно определены меры морального и материального поощрения людей.

Как известно, в десятой пятилетке на развитие сельского хозяйства выделяется свыше 170 миллиардов рублей. Из них только в 1977 году будет использовано более 32 миллиардов рублей. Долг экономистов — всемерно содействовать повышению эффективности капитальных вложений, улучшению качества работ, рациональному использованию основных и оборотных фондов, трудовых и финансовых ресурсов, сокращению всех затрат на производство продукции полей и ферм.

Успех деятельности экономических служб в колхозах и совхозах во многом зависит от заботы о них партийных организаций и сельскохозяйственных органов. Это правильный подбор и расстановка кадров, создание экономистам условий для плодотворного труда, внимание к их идейной закалке и росту профессионального мастерства.

Дело чести сельских экономистов, счетных работников — вести активную борьбу за повышение эффективности производства, качества работ, увеличение выпуска продукции сельского хозяйства.

Н. КОПАНЕВ,
кандидат экономических наук.

КНИГА В ЖИЗНИ ШКОЛЬНИКА

ЗНАЧЕНИЕ литературы в жизни человека очень велико. А книга, прочитанная в детстве, производит настолько сильное впечатление, что остается в памяти навсегда. А. М. Горький писал: «Любите книгу. Она облегчит вам жизнь, дружески поможет разобраться в пестрой и бурной путанице мыслей, чувств, событий, она научит вас уважать человека и самих себя, она окрыляет ум и сердце чувством любви к миру, к человеку». В справедливости этих слов человечество убеждается уже многие годы.

Мы, работники Тоншаевской детской библиотеки, каждый день видим, как велико влияние хорошей, умной книги на развитие ребенка, на формирование его мировоззрения. Мне хочется рассказать о некоторых наших лучших читателях.

Активные читатели

Восьмиклассники Леша Клешина, Саша Томилов, Марина Никонова — активные читатели библиотеки уже много лет. В библиотеку они пришли еще наивными первоклассниками. И вот уже восемь лет они не расстаются с книгами. Обычно к восьмому классу читательская активность снижается, но Леша, Саша и Марина не забывают о книгах. Мальчики очень любят читать книги по технике и естествознанию, а Марина увлекается общественно-политической литературой. Не сомневаюсь, что в школьных успехах этих ребят — а учатся они хорошо — большую роль сыграли и прочитанные книги.

Как правило, тот, кто много читает, хорошо и учится. Шестиклассники Вера Капустина, Марина Пестова, Альберт Костров любят читать литературу на разные темы. Интересует их буквально все: судьба декабристов и жизнь их сверстников, история древних государств и современные войны. Не забывают они читать и книги в помощь школьной программе.

Эти ребята посетили первый раз нашу библиотеку еще в дошкольном возрасте. А вот Ирина Федулова пришла к нам только в прошлом году и сразу же привлекла внимание библиотекарей своей любовью к чтению. Учится Ирина отлично. В учебе ей помогает и прочитанная литература. А ее одноклассница Лена Клешина любит читать книги по истории и приключениям. Все мальчики любят литературу о войне. Саша Секерин очень много читает о пионерах-героях Великой Отечественной войны.

Хороших читателей у нас много. Я рассказала только о некоторых из них.

Родителям отводится большая роль в привитии своему ребенку любви к книге. Но, к сожалению, не все из них следят за тем, что читают их дети. Может быть, это и является причиной того, что еще многие ребята читают от случая к случаю, а это сказывается и на их успеваемости в школе.

Т. ЕЛСУКОВА,
заведующая абонентом
Тоншаевской детской
библиотеки.



КНИГА является наиболее мощным и действенным средством воспитания. Хорошая книга развивает и формулирует умственный и нравственный облик ребенка, обогащает его ум и чувства, расширяет кругозор, помогает правильно разбираться в окружающем, выбрать достойный советского человека путь. Книга несравнима ни с чем по силе воздействия на человека.

Духовным завещанием одного поколения другому называл книгу Герцен. Заботясь о будущем сына, он не раз писал ему из-за границы о том, что дорогой к настоящему счастью может стать умение читать художественную литературу, что «люди перестают мыслить, когда перестают читать».

Не случайно издавна в народе говорили: «Ум без книги, что птица без крыльев». А дом, в котором нет любимых книг, подобен телу, лишенному души.

Читая, мы понимаем и свою жизнь ярче. Когда однажды С. Я. Маршак спросил, что бы он пожелал детям-читателям, он ответил: «Прежде всего, я хочу пожелать им читать хорошие книги не торопясь и не заглядывая в конец. Смотреть кино или телевизор легче, чем читать книгу, но книга, внимательно прочитанная, гораздо больше обогащает нашу речь и нашу мысль».

Вряд ли так уж интересен будет человек, выросший на одних букварных учебных текстах и не читавший в детстве сотни хороших книг. Его эмоции, душевный склад, вкус, потребности будут примитивнее и грубее. Поэтому крупнейшие ученые в критерий готовности к творческой деятельности в любой сфере труда и науки включают уровень эстетического развития личности, уровень начитанности в области художественной литературы.

Нынче ни один человек не может пожаловаться на то, что ему нечего читать. Не могут пожаловаться на это и дети. У нас не просто богатая, а богатейшая детская литература: лишь в нашей районной детской библиотеке 29 тысяч книг.

При всем разнообразии и широте содержания школьных программ в классе не только не удается подробно рассказать, но даже иногда и просто упомянуть о многих писателях и произведениях. И здесь на помощь приходит внеклассное чтение по индивидуальной программе. В школе учителя по всем предметам знакомят учащихся с тем, что необходимо им читать, учителя имеют постоянную связь со школьной и районной библиотеками. Работники библиотек рекомендуют детям только те книги, которые соответствуют их возрасту.

При правильном развитии у детей к 10—11 годам вырабатываются прочные навыки самостоятельного чтения и интереса к нему. Наблюдения показывают, что больше всего книг, входящих в школьную программу, ребята читают с шестого по девятый классы, то есть в возрасте от 12 до 16 лет.

В последнем, десятом классе, все силы учащихся поглощены обильным разнообразным и обязательным чтением, о результате которого им приходится потом отчитываться на выпускных экза-

менах. Поэтому десятиклассникам обычно не удается много читать сверх того, что от них требует школьная программа.

Некоторые дети читают много и разное. Этого не надо бояться. Есть годы преимущественных жанров: например, до школы любят сказки и стихи; в первых классах сказку все более вытесняет повесть, а подросток не может жить без фантастики и приключений. Но все это разноликое чтение займет со временем свое место в духовной жизни растущего человека. Порой приходится встречаться с детьми, про кото-

В читальном зале Тоншаевской детской библиотеки всегда многолюдно. Сюда приходят ученики всех классов, чтобы познакомиться с книжными новинками, выбрать интересную книгу, послушать беседу. Работники библиотеки проводят большую работу с юными читателями, прививают им любовь к книге.

На снимке: в читальном зале.

не станет настоящим человеком тот, кто не умеет понимать чужое горе и чужую нужду. Я совершенно уверена теперь в том, что настоящее счастье приносит человеку чудеса, сделанные его же руками».

Тен Руслан: «Те, кто прочтает книгу И. Г. Петрова «Через полюс недоступности», поживет некоторое время жизнью полярника и, может быть, кое-кто из читателей захочет принять участие в исследовании страны с суровым климатом».

К сожалению, в школе еще мало и таких учеников, которые

Путь к познанию

рых говорят, что они проглатывают книги — так быстро и так много они читают. Здесь нужно настрожиться. Что у них остается от прочитанного? Если они, увлекаясь повестями и романами, следят только за тем, что еще может случиться с героями и как они выпутаются из затруднения, если при этом читатели пропускают описания природы, рассуждения действующих лиц и самого автора, то такому чтению грош цена.

Исправить детей, вставших на этот неверный путь, можно, приучая их читать вслух, с обязательным обсуждением прочитанного.

В школе, кроме работы непосредственно на уроках, проводится большая внеклассная работа: литературные вечера, знакомящие с творчеством писателей, читательские конференции, конкурсы чтецов, громкие чтения произведений. Но того, что делается в школе, крайне недостаточно для всестороннего развития личности ребенка, нужна еще большая самостоятельная работа учителя дома.

Многие учащиеся нашей школы являются серьезными читателями, систематически читающими, например, Светлана Хлыбова, Лия Груздева, Валя Зайцева из 2 «а» класса, Елена Томилова, Людмила Вторина из 3 класса, Наташа Чернигина, Александр Банников, Светлана Аммосова из 6 класса, Люба Дудина, Валя Пущкарева, Света Уланова из 9 класса, Махова Наташа из 10 класса. Обычно хорошие читатели являются лучшими учениками школы. И эти ученики учатся только на 4 и 5.

Как неизмеримо велико влияние книги на их всестороннее развитие, эти ребята понимают прекрасно сами, о чем пишут они в своих сочинениях.

Шестиклассница Марина Пестова пишет: «...Читая повесть Марины Прилежаевой «Семиклассники», «Юность Маши Строгой», «Варя», я многому научилась и «Пушкинский вальс» и «Третья» многое узнала, например, что человек без Родины не живет, он прозябает. Чтобы воспитать других, надо самой быть дисциплинированной».

Горячева Света: «Я очень люблю читать хорошие книги. Книжки — мои верные друзья и советчики. Читая, я поняла, что никогда

почти ничего не читают из рекомендуемой литературы».

Сказывается все сильнее то, что в семьях между собой мало говорят, свободное время семья проводит у телевизора. Некоторые даже считают, что телевизор со временем совсем вытеснит книгу, уверяют, что не книга, а телекиноэкранизация «открывают» нашим современникам Шекспира, Достоевского, Л. Толстого. Телевизионный экран уже становится союзником литературы, пропагандистом классики. Но ни экран, ни сцена не заменят радость общения с книгой. Человек один на один с автором и его героями. Никто — ни режиссер, ни актер — не навязывают тебе свою, пусть даже гениальную, трактовку образа. Перед учеником книга, и он невольно чувствует себя и соавтором, и постановщиком, и исполнителем роли. Человек соперничает, радуется, негодует. И мыслит! Книга — необходимейший и лучший в мире университет. Ребенок, становясь настоящим читателем, постепенно становится Человеком.

Какую же помощь могут оказать родители в воспитании всесторонне развитых детей?

Во-первых, товарищи родители, послушайте своих детей, умеют ли они читать вслух. Если убедитесь, что ваши сын или дочь не умеют читать, предлагайте им почаще читать для вас.

Семейное чтение вслух — важное средство воспитания, которое следует практиковать в каждой семье. Читают вслух родители и дети по очереди. Собираются обычно вечером, когда родители закончили дела, а дети выучили уроки. Пока один читает, другие делают что-нибудь, что не помешает чтению: шьют, вышивают, вяжут, рисуют. Если вещь длинная, то ее читают несколько вечеров. Во время чтения родители делают пояснения или задают вопросы, помогающие заметить и понять главное и основное. Эту же роль могут брать на себя и старшие дети. Чаще предлагайте детям рассказать содержание книги, кино.

Во-вторых, родителям, имеющим детей школьного возраста, иногда нужно заходить в библиотеку вместе со своими детьми, интересоваться, что читают ваши дети, вместе с ними подбирать книги для чтения в кругу семьи.

А. СТЕПАНОВА.

ПРЕПОДАВАНИЕ учебных дисциплин по новым программам требует довольно широкого общего развития учащихся. Конечно, главную роль в расширении общего развития учащихся выполняет сам учебный процесс и, прежде всего, урок, как основная форма работы. Но кроме урока ученик имеет немало возможностей для пополнения своих знаний. Это прежде всего чтение произведений художественной литературы, газет, журналов и т. д. Для ученика очень важно не только прочитать ту или иную книгу, но и поговорить о ней. Это дает возможность понять прочитанное, извлечь положительное. В этом случае книга в большей мере будет содействовать воспитанию чувств человека.

Родители и дети

Родители должны знать, что и как читают наши дети, беседовать с ними о прочитанной книге. С этой целью в Буреполомской средней школе было проведено анкетирование учащихся в некоторых классах. Так, в начальной школе учащимся было предложено ответить на вопрос, когда и о какой книге они разговаривали с папой. Ответы учащихся показали, что из 22 учащихся папы вели беседу о прочитанных детьми книгах только в семи семьях. А с остальными учащимися беседовали в основном мамы или вообще никто.

Так звучали некоторые ответы. Ученица Л. «Мы с папой разговаривали о книге «Серая шейка». Мне папа посоветовал прочитать книгу «Я хочу видеть укротителя». Мальчик Г. так ответил: «Мы с папой разговаривали о книге «Жеребенок и волк». Папа мне посоветовал добрее относиться к животным». Далее были названы другие книги. Но, к сожалению, было немало и таких ответов: «С папой мы никогда не разговариваем о прочитанной книге» или «Папа со мной не разговаривает о прочитанной книге». В большинстве анкет ответ звучал следующим образом: «Папа со мной о книгах не разговаривает, он приходит с работы, ужинает и смотрит телевизор, а мама со мной часто разговаривает о книге и уроки проверяет, и гуляет со мной». О многом заставляет задуматься родителей подобный ответ, и прежде всего пап.

По школе в ряде классов была заполнена еще одна анкета, ответы на вопросы которой показали, что учащиеся приобщены к чтению газет. Но есть и такие ученики, для которых своя газета выписана, но они ее не читают. Для родителей и прежде всего для пап открывается широкая возможность и необходимость работы с детьми, чтобы помочь им стать более развитыми, духовно богаче, сделать их устремления более высокими. Вот об этом состоялся большой разговор на общешкольном родительском собрании, проходившем в Буреполомской средней школе.

Д. АГАЛАНОВА,
завуч Буреполомской
средней школы,

ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК

С ГРАФИКОМ, ... НО БЕЗ УСЛУГ

Взяться, так сказать, за перо меня заставила опубликованная в вашей газете 14 декабря 1976 г. статья директора Тоншаевского райбыткомбината З. М. Плахиной «Услуги населению».

Если помните, в ней рассказывалось и о комплексных приемных пунктах, которые открыты в центральных усадьбах колхозов и совхозов. Там же говорилось о том, что (цитируя слова З. М. Плахиной) «для лучшего их функционирования мы составили график выездов закройщика, телевизионного мастера, парикмахера и других специалистов».

Есть такой приемный пункт и в селе Ошминском. О его работе хотелось бы поговорить отдельно.

В наше село телевизионный мастер сделал только один выезд. Он пробыл в Ошминском не более двух часов и своей работы не выполнил. А ведь у наших тружеников почти у каждого имеется телевизор, и нужда в телевизионном мастере большая. У многих телевизоры не работают чуть ли не годами. Я сам долгое время не имею возможности смотреть телевизор, так как ему необходим ремонт.

По-моему, этот вопрос — выезд мастера на село — следует решить со всей серьезностью. Ведь для приезда мастера в Ошминское преград нет — дороги к нам хорошие, автобусы ходят регулярно.

И вот, имея и помещение, и график выезда специалистов из райбыткомбината, мы в то же время не можем отремонтировать бытовые приборы.

Интересно, что по этому поводу думает дирекция райбыткомбината?

В. ЗАХАРОВ,
учитель-пенсионер.

Разговор о функционировании комплексных приемных пунктов шел на исполкоме райсовета 7 декабря 1976 года. О работе райбыткомбината делала отчет З. М. Плахина. Она признала, что приемные пункты не отвечают современным требованиям.

Выступивший на исполкоме

директор совхоза «Ошминский» Ю. В. Дурнев рассказал о недостатках в работе комплексного пункта в селе Ошминское. Так, редко приезжают мастера по ремонту бытовых приборов, не соблюдается график выезда на село специалистов.

Как видно, в работе комплексных приемных пунктов есть немало недостатков, на которые указывают наши читатели в своих письмах.

Видимо, дирекции райбыткомбината надо строже следить за выполнением графика выезда их мастеров в населенные пункты. Надеемся, что в 1977 году замечаний по этому поводу будет меньше.



ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

Цветной широкоэкранный приключенческий фильм «Стрелы Робин Гуда» рассказывает о подвигах Робин Гуда, легендарного народного героя Англии, защитника бедных и обездоленных. Содержание и жанр фильма определены самим названием.

...Средневековая Англия, графство Йорк. Народ томится под игом феодалов и священнослужителей. Единственная надежда угнетенных — смелый Робин Гуд и его стрелки. Вместе с монахом-отшельником Туком, Робин отправляется свидетелем кровавой расправы рыцаря Гая над бедным мельником. Пронзенный стрелой, мельник погибает, а его дочь, прекрасная Мария, пристает к вольным людям Робин Гуда. Мария и Робин Гуд полюбили друг друга.

Вскоре к воинам Робин Гуда пристает молодой рыцарь Аллан, вернувшийся из далекого похода и ставший жертвой несправедливости. Выясняется, что его родовой замок отдан в залог, а на его невесте Анне хочет жениться сэр Эдмунд. Не долго думая, стрелки собрали выкуп и вскоре монах Тук обвенчал моло-

дых. Но счастье молодоженов было коротким, тут же у церквей, их обеих настигли стрелы сэра Эдмунда. Но и сам убийца гибнет от руки Робин Гуда. Рыцарь Гай разрабатывает хитрый план, чтобы взять в плен отважных разбойников и расправиться с ними. Но Робин Гуду и его вольным стрелкам удается уйти в Шервудский лес, их стрелы и дальше будут защищать бедняков от церковников и феодалов.

Роль Робин Гуда исполнил Борис Хмельницкий, роль Марии — Регина Разума. Она была солисткой латвийского танцевального ансамбля. До этого снималась в фильме «Афера Цеплиса» в роли Аустры. Фильм снят на Рижской киностудии.

Венгерские кинематографисты представили на суд наших зрителей фильм Шарика до-рогая...

...Еще до того, как на экране появляются титры, мы узнаем, что молодой кинорежиссер Петр Бона, только что развелся с женой и в данный момент происходит самая неприятная стадия бракоразводного процесса, раздел имущества, материальные расчеты между бывшими супругами. Петру не хватает 20 тысяч форингов, чтобы выплатить их бывшей жене. Именно за ними он едет в соседний город к своей теще Шарике, которую он не видел много лет. Несколько дней рядом с тетей, старой коммунисткой, оставляют в душе молодого человека глубокий след. Он узнает, что Шарика принимала участие в установлении Советской власти в 1919 году, была в рядах борцов против фашизма в Испании, многие годы провела в эмиграции.

После длительного перерыва на экраны нашей страны выходят несколько фильмов всемирно известного мастера кинокомедии Чарли Чаплина. На этой неделе мы познакомимся с картиной «Король в Нью-Йорке», созданной в Англии в 1957 году, когда Чаплин, подвергавшийся в США унижительным преследованиям, был вынужден покинуть эту страну. Знание уклада жизни и нравов американцев, особенности общественных отношений позволило ему уничтожающим смехом приподнять к столбу позора зло, которое мешает американцам жить достойно.

Н. ТАТАРИНОВ,

Редактор Ю. Н. ШИШМАКОВ.

Администрация, партийная и профсоюзная организации межколхозного фанерного завода с глубоким прискорбием извещают о безвременной кончине экономиста **Аполлонию Михайловну РАЗУМОВОЙ** и выражают соболезнование семье и близким покойной.

Райком профсоюза работников сельского хозяйства глубоко скорбит по поводу скоростной смерти члена райкома профсоюза, председателя завкома фанерного завода **Аполлонию Михайловну РАЗУМОВОЙ** и выражает соболезнование коллективу завода, родным и близким покойной.

ПРАВОНАРУШИТЕЛЯМ СКАЖЕМ: НЕТ!

За последние годы Центральный Комитет КПСС, Советское правительство, партийные и советские органы на местах постоянно уделяют внимание вопросу дальнейшего укрепления охраны общественного порядка.

Подавляющее большинство советских людей правильно понимают и исполняют возложенные на них общественные права и обязанности. Однако еще не перевелись люди, для которых ничего не стоит грубо нарушить законы, нарушить общественный порядок.

Работники отдела внутренних дел много предстоит сделать для решения таких вопросов, как борьба с пьянством, детская безнадзорность и преступность несовершеннолетних, рецидивистская преступность, трудоустройство лиц, уклоняющихся от общественно-полезного труда, предотвращение дорожно-транспортных происшествий.

Своими действиями преступники мешают нам нормально жить, трудиться и отдыхать, они являются разносчиками чуждой укладу нашего общества морали и нравов. Особенно нетерпимо пьянство и хулиганство, на почве которых совершаются уголовные преступления. В районе совершено в нетрезвом состоянии 90 процентов всех видов уголовных преступлений.

Наряду с огромным ущербом, наносимым здоровью людей, производительному труду и благосостоянию народа, моральным устоям, пьянство является первопричиной преобладающего числа преступлений в стране. В принятом постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР, Указе Президиума Верховного Совета РСФСР от 19 июня 1972 г. «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма» определена широкая система мер по борьбе с этим злом.

Трудно перечислить бедствия, которые причиняют пьянство и хулиганство. Нам, сотрудникам милиции, пожалуй, больше, чем кому-то другому, известны отвратительные выходки хулиганов. Хулиган и убийца, вор и насильник, бродяга и неплательщик алиментов — в таком облике предстают перед нами пьяницы.

Неоднократно привлекались к ответственности за появление в нетрезвом состоянии в общественных местах гражданин Субботин, работник РСУ А. К. Кислицын, С. В. Кузнецов, В. Ф. Березин и другие. Много преступлений совершают лица, прибывшие в наш район из других областей и городов страны, которые оформляются на работу по договорам без паспортов и прописки. Так, 11 ноября 1976 года между 13.00 и 14.00 часами

Н. С. Чучавин и В. В. Курьев, жители г. Горького, ранее судимые, работающие по договору в МПМК в колхозе «Малокаменский», совершили из закуской п. Тоншаево 2000 рублей, в сумме около кражу денег, по данному факту возбуждено уголовное дело по ст. 89 ч. II Уголовного Кодекса РСФСР. Факт стал возможным потому, что буфетчица В. Н. Маякова, халатно отнеслась к своим прямым обязанностям, уйдя на обед, закусную закрыла на один контрольный замок. Вырученные в течение пяти дней деньги никому не сдавала, а хранила в буфете.

Здесь уместно напомнить руководителям организаций, нарушающих Положение о паспортной системе в СССР, что они должны нести ответственность за нарушение правил паспортной системы. Многие руководители продолжают принимать на работу лиц, не имеющих прописки или вообще документов, удостоверяющих личность, а это затрудняет работникам милиции осуществлять контроль за лицами, прибывшими на стройки района. На состояние оперативной обстановки в районе оказывают влияние и лица, ведущие ненормальный образ жизни. Своевременность их выявления и эффективности профилактической работы с ними имеет большое значение. Таких лиц немного, но они есть. Так, на-

пример, в п. Шайгино уклоняются от трудоустройства Смирнов, Блинов, Лоскутов, Нечаев, последний в настоящее время привлекается к уголовной ответственности, остальные — предупреждены о недопустимости паразитического существования и необходимости трудоустройства в установленный срок. Уклоняющиеся от трудоустройства привлекаются к уголовной ответственности по ст. 209 Уголовного Кодекса РСФСР. В работе с этой категорией граждан мы должны работать в контакте с партийными и советскими органами на местах.

В борьбе с преступностью не должно быть равнодушных, потому что преступление любого вида — это тысячи сломанных судеб, потерянное здоровье и молодость, несчастные дети, и, наконец, огромный материальный ущерб для общества. Важная роль в решении этого вопроса принадлежит трудовому коллективу, общественности. На основе совершенствования связи с общественностью работники милиции стремятся активизировать прежде всего предупредительно-профилактическую работу, целью которой должно стоять повсеместное создание советов общественности при каждом поселковом и сельском Совете депутатов трудящихся.

П. ПОЗДЯЕВ,
начальник РОВД.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2 в

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—3-115, зам. редактора—1-81, ответственного секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—3-114, отдела писем—3-113, бухгалтерии—0-113, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 2 Тираж 4416

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.